



@所有人 如何识别电信诈骗局 记住这20个关键词

民生关注



重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

针对近年来层出不穷的电信网络诈骗新手法、新套路，为了帮助广大群众提升识骗防骗能力，公安部刑侦局通过对近期侦破的电诈案件进行分析研判，并综合各地预警劝阻经验做法，系统总结提炼了20个反诈关键词，为广大群众提供了破译电信诈骗局的“密码”。

01 屏幕共享

在电信网络诈骗案件中，诈骗分子会使用多种话术、套路诱导受害人下载、安装具有屏幕共享功能的应用程序，再利用屏幕共享功能获取受害人的账户信息、银行卡号、验证码等。

警方提示：

切勿随意点击对方发来的下载链接或开启屏幕共享功能，在涉及资金操作时需格外谨慎。

02 百万保障

“百万保障”服务是一些支付平台自动开通且完全免费的。在冒充客服退款类诈骗中，诈骗分子通常以受害人误开启“百万保障”为由，诱导其进行退款操作，从而实施诈骗。

警方提示：

只要接到陌生来电，无论对方以何种理由引导关闭“百万保障”功能设置，均是诈骗。

03 安全账户

诈骗分子会冒充公检法等国家机关工作人员，以“账户被冻结”“资金有风险”等各种理由要求受害人将资金转入所谓的“安全账户”中，并承诺资金核查完毕后进行返还，从而实施诈骗。

警方提示：

公检法机关没有所谓的“安全账户”！凡是电话中言必称“安全账户”的，都是诈骗。

04 修复征信

征信记录是个人或企业在信用机构管理下的信用活动记录。诈骗分子常常以可以帮助“修复征信”为由，利用受害人急于清除不良记录的心理实施诈骗。

警方提示：

凡是声称可消除不良征信记录的，都是诈骗。

05 刷单做任务

刷单做任务是一种虚假交易行为。在刷单诈骗中，诈骗分子通常以刷单做任务为由诱导受害人进行转账，前期给予小额返利，当受害人大额转入资金后，诈骗分子随即切断联系。

警方提示：

刷单就是诈骗！网络刷单本身就是违法行为！

06 色情小卡片

“色情小卡片”是刷单诈骗的变种引流手段。诈骗分子通常以“完成任务即可获取色情服务或高额报酬”为诱饵，要求受害人垫资刷单、充值转账，从而实施诈骗。

警方提示：

传播色情信息及刷单均属于违法行为，切勿因猎奇或贪利陷入电诈分子的圈套。

07 未知链接、二维码

未知链接、二维码是指来源不明、无法确定其安全性和真实性的网络链接、二维码。这类链接和二维码常常混入大量广告引流信息。

警方提示：

当用户点击访问时，可能被引导至恶意网站，进而被不法分子获取个人信息；也可能被诱导下载病毒、木马程序或其他诈骗软件。

08 境外来电

境外来电是电信网络诈骗最常见的一种引流方式，来电号码通常以“+”或“00”开头，大多为虚拟号码。如果挂断电话再回拨该号码，经常会提示是空号或忙音。

警方提示：

如确无境外通话需要，建议联系运营商开通拦截境外来电服务，从源头上防范电信网络诈骗。

09 小众聊天软件

小众聊天软件系用户基数相对较小、知名度较低的聊天类应用，极易被电信网络诈骗分子用来隐匿犯罪行为、销毁犯罪证据。

警方提示：

切勿点击陌生链接下载陌生软件，如有下载软件需求请通过官方应用市场等正规渠道。

10 内幕消息

在电信网络诈骗案件中，诈骗分子通过虚构或夸大“内部消息”“独家情报”等概念，诱导受害人进行所谓“稳赚不赔”的投资或交易，从而实施诈骗。

警方提示：

凡是宣称“内幕消息、稳赚不赔、高额回报”的投资理财，都是诈骗。

11 NFC盗刷

目前，NFC技术应用广泛。然而，诈骗分子会要求受害人将手机与银行卡贴靠，通过NFC功能，使银行卡信息与手机上的虚拟App软件绑定，直接读取并转移卡内资金。

警方提示：

切勿随意将手机与银行卡进行贴靠，谨慎通过手机NFC功能进行陌生支付操作。

12 积分清零

当前，大量平台、网站实行积分制管理，用户积攒一定积分可以使用相关服务或兑换相关礼品。积分通常具有一定期限，如未及时使用将会过期或被清零。

警方提示：

面对积分兑换或清零提醒，应直接通过官方正规渠道进行核实。诈骗分子通常以“积分清零”为由进行引流，诱导受害人点击诈骗链接实施诈骗。

13 快递引流

快递引流是指诈骗分子利用快递包裹作为媒介，通过在快递包裹里附加传单或小礼品吸引受害人注意，引导受害人扫码添加联系方式，再将其拉入诈骗群聊中，进而实施诈骗。

警方提示：

不要随意扫描快递里的二维码，遇到邀请进群、转发可领礼品等情况，务必高度警惕。

14 虚拟货币

诈骗分子通常以“虚拟货币投资理财”为名搭建虚假平台诱导受害人进行投资，并以线上交易存在风险等理由，扮演“币商”上门指导受害人操作，从而骗取受害人钱财。

警方提示：

所谓“兑换虚拟货币投资”均为诈骗。



15 电诈工具人

在电信网络诈骗犯罪链条中，诈骗分子为完成违法犯罪行为，需要大肆收购、获取“两卡”和个人信息，发展跑分洗钱、推广引流等网络黑灰产，利用多种手段诱骗群众成为“电诈工具人”。

警方提示：

订购现金花束、扫码送礼品、帮助取现、出售电话卡和银行卡……这些看似平常的事情很有可能“埋雷”。

16 帮信行为

“帮信行为”是指帮助信息网络犯罪活动的行为，即明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为其提供技术支持或帮助的行为。

警方提示：

“帮信行为”看似获利，实则可能沦为诈骗分子的帮凶，将面临法律严惩。任何出租、出售“两卡”或参与引流、洗钱的行为均属违法犯罪，切勿贪小失大。

17 两卡

“两卡”是手机卡和银行卡的统称。

警方提示：

买卖或租借“两卡”均涉嫌违法。切勿将自己的手机卡、银行卡以及微信、支付宝等第三方支付平台账户出租、出售他人。

18 现金黄金

这是一种新型洗钱手段。

警方提示：

诈骗分子通常以各种理由诱导受害人进行线下取现、购买黄金或其他易变现物品等操作，再通过跑腿、网约车、快递等方式将现金或财物直接交付给指定人员，以逃避资金监管和侦查打击。

19 购物卡

为逃避资金追查，诈骗分子通常要求受害人将资金转换为购物卡，从而进行套现洗钱。

警方提示：

凡是要求大量购买购物卡并提供卡号和密码的，务必提高警惕！

20 刷流水

“刷流水”是指通过制造虚假的资金流动记录，从而增加账户交易流水的行为，主要用于提升信用评级或满足贷款审批要求。诈骗分子通常以“刷流水”为由，诱导受害人向指定账户转账。

警方提示：

“刷流水”是一种违法行为。遇到对方要求“刷流水”的，切勿向对方指定的账户转账。
据央视新闻

工伤最快7天可认定 政企协同织密权益“防护网”

6月18日，重庆市工伤预防精准宣传（工伤认定辅助调查）启动会暨签约仪式在人社局举行。会上，人保财险、中国人寿联合体、太保寿险、平安财险、申能财险、中华财险、安诚财险等7家商业保险机构与重庆人力资源发展有限公司签约，共同协助人力社保部门开展工伤认定辅助调查，这意味着“行政认定+专业调查”的工伤认定辅助调查模式在重庆正式落地实施。数据显示，自2022年试点工作启动以来，我市工伤认定辅助调查机制经历了“从无到有、从有到优”的跨越式发展，取得显著成效：同2023年相比，2024年工伤认定现场调查综合核实率从8.09%提高至65.11%，工伤最快7天可认定……

工伤案件关系受伤职工生命健康权益，也关系用人单位的经济利益。只有对工伤案件进行细致入微的调查，才能确保工伤认定结论的客观公正。“工伤认定辅助调查有别于一般的商业保险调查行为，其代表的是公权力，重庆市人力社保局要求参与辅助调查的商业保险公司优中选优，从公司业务骨干中选出思想水平高、业务能力强、服务态度好的调查人员组成辅助调查队伍，严格规范调查程序、严明调查纪律，切实维护好工伤职工的合法权益，真正做到为民办实事。”市人社局工伤保险处相关负责人表示。七家商业保险机构就辅调运转机制、专业队伍配置、项目服务优势、试点成功经验等内容进行了汇报，助力我市工伤认定工作规范化建设。

市人社局相关负责人表示，面对案件量激增、案情日益复杂的挑战，引入市场化、专业化力量参与公共服务供给，是政府职能转变、创新社会治理模式的积极探索，构建起“政府主导、市场运作、专业支撑、社会协同”的工伤认定辅助调查新模式。

近年来，我市持续推动工伤预防工作制度化、规范化、标准化开展，不断提升工伤预防工作质效，切实保障劳动者权益，促进我市经济社会高质量发展。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

西部航空7月1日起 将在重庆新开通及复航多条航线

6月19日，西部航空宣布，计划自7月1日起在重庆新开两条经停江西省宜春市的航线，并恢复一条热门直飞航线。此举旨在为旅客提供更加多样化和便捷的出行选择，进一步加强重庆与全国其他地区的航空联系。

新推出的重庆至宜春至温州航线（航班号PN6577/PN6578）将每周一、三、五、日执行。

同时，重庆至宜春至宁波航线（航班号PN6585/PN6586）也将每周二、四、六执行。

除了新增航线，西部航空还将自7月1日起恢复每日一班的重庆至呼和浩特航线（航班号PN6421/PN6422）。

据悉，西部航空重庆至大连的直飞航线（航班号PN6539/PN6540）已于本月初恢复运营，每周二、四、六执行。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波

重庆举行首届 “福彩杯”儿童主任技能大赛

儿童是祖国的未来，我市目前已配备村（社区）儿童主任1.1万余名，实现村（居）全覆盖。6月18日，重庆市首届“福彩杯”儿童主任技能大赛决赛在南岸区举行。

经过前期初赛选拔，8支区县队伍、32名儿童主任进入决赛同台竞技，展示他们在儿童关爱与保护领域的专业技能和服务水平。

记者了解到，市民政局将持续选优配强镇（街）儿童督导员、村（居）儿童主任，实施儿童主任赋能增效行动，开展儿童主任技能大赛、儿童领域创新服务案例展示活动，建立“学、赛、练”一体赋能体系，不断夯实儿童福利工作基础，提升全市儿童的获得感与幸福感。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道